Centro Studi Umanista Salvatore Puledda
Sintesi del 01/10/2006, incontro svolto in via Flaminia ore 16.00 Roma. 

Presenti: Alessandra, Alessandra, Roberta, Federico, Lollo, Egilda, Fulvio, Monia, Chiara, Tiziana, Anna, Monica, Andrea, Luca, Isabel, Riccardina, Paola, Lorenzo, Gianluca.
Sintesi breve della situazione attuale:
Con la conseguente apertura del gruppo si prospetta una nuova fase. Si consiglia ai nuovi di leggere i materiali ed incontrarsi con persone che abbiano già cominciato. Temi già svolti: Avvicinamento al metodo ed esercitazioni sul Metodo. Per reperire i materiali c’è il link in ogni mail. Lollo propone di leggere “ Studio sul ventesimo secolo” come ha consigliato Costanzo. Monica specifica che questo testo è abbastanza complicato e complesso che a suo parere è maggiormente utile svolgere esercitazioni sul Metodo, che ci consentono di comprenderne in modo diretto le difficoltà. In ogni caso chi volesse può dedicarsi alla lettura del mattone!( in bocca al lupo! ()
Temi sviluppati e discussi:
Si decide di portare avanti le tematiche relative alla “ Manifestazione della religiosità nei fenomeni sociali attuali” proposta in precedenza da Fulvio.

Sintesi dell’interscambio:

È necessario definire l’oggetto dal punto di vista geografico. Cercare i luoghi in cui sono nati i Miti significativi. Dividersi in sottogruppi che affrontano in modo differente il fenomeno religioso.
Laboratorio:
Quesito: Che cosa è la religiosità? E’ un sistema di registri interni attraverso i quali il credente orienta i propri contenuti mentali in una propria dimensione trascendente. 

Quesito: da dove deriva la trascendenza?  Dalla destrutturazione della coscienza derivata dalle difficoltà? Dalla non accettazione della morte?

Quesito non risolto: se la coscienza ha più stimoli destrutturali ricorre maggiormente al trascendente?
Quesito: la religiosità muove la fede o la fede muove la religiosità? O si relazionano entrambe? Come ciò avviene?
Analisi dei fenomeni sociali. Il 68. 

Quesiti: Che cos’è un fenomeno sociale? Quando si manifesta? In che modo? Quale ne è la durata?

E’ necessario definire alcuni criteri del fenomeno:

1. Ampiezza numerica e geografica
2. Risonanza o visibilità

3. Cambiamento

4. Fenomeni sociali evidenti o non evidenti (non palesi, minori).

Si decide di studiare un fenomeno sociale passato, la sua manifestazione nel tempo così da comprenderne gli indicatori utili ad una migliore comprensione della realtà religiosa attuale. Un indicatore potrebbe essere qualcosa che da sempre ha mosso l’essere umano.
Ormai stanchi, decidiamo di creare 3 gruppi di lavoro: chi si occuperà di Zoroastrismo, chi di Buddismo, chi del Movimento Gandiano. Forse si creerà un quarto gruppo che si interesserà dello studio de il “Culto della Dea Madre”, in realtà si sta sondando il terreno, gli interessati per il momento sono: Lollo ed Egilda (responsabile del gruppo).

Si formano i tre gruppi così organizzati:

Zoroastrismo { Lorenzo ( Responsabile), Alessandro I , Tiziana}.

Buddismo { Federico (Responsabile), Gianluca, Monica, Luca, Roberta, Riccardina,     

Fulvio}.
Gandhismo { Paola ( Responsabile), Egilda, Andrea.
La raccolta dati sarà di 2 tipi: riassunto (raccolta di dati necessari privi di qualsiasi tipo di interpretazione), sintesi (elaborazione nella quale è possibile l’interpretazione).

Prossimo incontro previsto: Lunedì 13 Novembre ore 19.00, Via Flaminia?
Auguro a tutti i lettori, una bella e luminosa giornata! ( Un abbraccio Riccardina
