
UniVerso LiPsi ha sempre considerato la persona un universo prezioso, portatore di meraviglia, fonte di crescita e capace di trovare la propria dimensione ed armonia nel mondo, relazionandosi e confrontandosi con curiosità, stupore e desiderio di condivisione crescenti nel quotidiano, ma anche di fronte a pensieri, culture e tradizioni di cui magari non aveva mai sentito parlare prima.
 

Ecco perché abbiamo pensato di dare vita a un grande incontro fra la cultura terapeutica occidentale e un'altra, quella sciamanica andina, con particolare attenzione a quella boliviana.
Si tratta di una cultura e di tradizioni antichissime che hanno molto da insegnare a tutti noi che in qualche modo, in questo primo Convegno Internazionale, ci troveremo insieme ad accoglierle: per confrontare pensieri, idee e riflessioni su diversi modi di concepire il benessere umano e di perseguire il suo sviluppo.
 

Forse, grazie anche a una serie di Workshop esperienziali previsti nelle giornate del Convegno, scopriremo assonanze, risonanze, e magari potremmo arrivare a sentire che pur provenendo da storie diverse l´una dall´altra c´è un filo sottile che ci unisce.
Ci piace pensare e sentire a nostra volta che il 14 e il 15 novembre prossimi staremo insieme anche a te per avvicinarci sempre più all'Uno che è in Noi.

 

Per maggiori informazioni, per iscriversi al Convegno e ai Workshop previsti:
 

www.universolipsi.org (dove è anche possibile effettuare la pre-iscrizione on line)
 

Oppure contatta subito:
2World Studio
Viale Pasteur, 70 - 00144 Roma
E-Mail andrea.colasanti@2worldstudio.com - daniela.colasanti@2worldstudio.com -segreteria.organizzativa@2worldstudio.com -
Tel. (+39) 320 3076960 - (+39) 346 1455179
